

## ВETERАН МИЛИЦИИ ВСПОМИНАЕТ

Его наставник боролся с бандами

Я часто встречаю на улицах нашего города вежливого и улыбчивого человека – ПЕТРА ВАСИЛЬЕВИЧА УСОЛЬЦЕВА. Смотришь сегодня на его простоватую пенсионную внешность и даже не верится, что ему когда-то в течение почти 30 лет приходилось сталкиваться один на один с опасными преступниками.

Впервые встречаясь с любым человеком, трудно угадать, какой была его жизнь. Но весьма не трудно предположить, какое детство было у ребятенек военного времени, к которым относится и П. В. Усольцев. Тогда отцы и братья ушли защищать Родину от немецких захватчиков, а после окончания войны нашему народу пришлось восстанавливать разрушенные дома и заводы, пахать и сеять, растить хлеб и все другое, и нехватка крепких мужских рук восполнялась еще не окрепшими руками ребят от 12 до 16 лет...

В преддверии праздника работников милиции мне удалось побеседовать с ее ветераном. Выношу на суд читателей «СП» рассказ Петра Васильевича о годах его работы в органах правопорядка.

XXX

«...Родился я в деревне Усольцево, начал трудиться с 12 лет (школу пришлось оставить), с 1946 года, в колхозе «Ангара», и так проработал до 1954 года, выполняя разные работы. Призвали в армию, прослужил три года в пограничных войсках. После демобилизации по путевке РК ВЛКСМ был направлен в районный отдел милиции рядовым. В то далекое время единственным средством передвижения у милицейских работников были кони.

В мае 1962 года в звании сержанта был назначен участковым уполномоченным. Порученный мне участок в оперативном отношении был весьма сложным, т. к. территория его простиралась от Кежмы до Усть-Илимского района. Но с работой справлялся. Добавлю, что без отрыва от нее сумел окончить полный курс вечерней школы, а затем Новосибирскую школу милиции. Приходилось заниматься многим. К примеру, если выезжаешь в командировку в села района, то был обязан провести проверку общественных зданий и сооружений на предмет пожарной безопасности; также было необходимо проверить соблюдение гражданами паспортного режима и осуществить меры по надзору за поселенцами, а их было до 50 человек. По окончании командировки необходимо было доложить начальнику отдела в письменном виде о результатах.

Шло время, менялись начальники РОВД, приходили и уходили люди. При В. М. Задворнове, который возглавлял отдел после Халимулина, был достигнут небывалый результат – стопроцентная раскрываемость преступлений в районе. Потом во главе коллектива были В. Б. Архангельский, В. Г. Денисов, А. Н. Потылицин (ныне начальник Дудинского ГОВД).



В ЯНВАРЕ 1978 года приказом начальника УВД края были предусмотрены и стали организовываться четыре отделения милиции: в Канске, Ачинске, Сосновоборске и на Богучанской ГЭС.

В феврале 1978 года я был назначен начальником отделения на строящейся БоГЭС. По указанию начальника РОВД, в моем ведении так же были Проспихино и Тагара. По прибытию на место для дальнейшей службы и при встречах с руководством стройки и поселкового Совета мне пообещали служебное помещение, квартиры для сотрудников отделения. На самом деле все получилось несколько по-другому. Я лично прожил восемь месяцев в одном из кабинетов конторы Ангарской экспедиции. В число работников ко мне были направлены из Кежмы Пожарный инспектор Хлапов и шофер-милиционер Горемыка, которые проживали прямо при отделении милиции и спустя два месяца убыли обратно в Кежму.

До моего назначения на БоГЭС участковым был Сорокин, а ведал вопросами дорожно-патрульной службы Брачев. Выяснилось, что первый очень злоупотреблял спиртными напитками. Примером, подтверждающим это, может послужить рассказ

В. С. Потимко. Он поведал, что однажды в его квартиру через окно проник преступник, которого сам же хозяин задержал и передал Сорокину для привлечения к ответственности. Но не прошло и суток, как Сорокин и этот преступник пьяные, обнявшись, разгуливали по улицам временного поселка и горланили песни. От Сорокина пришлось мне отказаться не только по причине его пьянства, но и из-за того, что десятки различных писем и заявлений граждан им не рассматривались.

В 1978 году мне в помощь были отправлены два сотрудника - Киселев и Манякин, но ввиду большого объема работ мне приходилось набирать дополнительно внештатных сотрудников, обращаться за помощью в комсомольскую организацию стройки\* работать в тесном контакте с ДНД (добровольная народная дружина). В те годы оперативная обстановка в Кодинске и других поселках была сложной и иногда дежурство по отделению выполняли внештатные сотрудники, которые жертвовали своим личным временем. Нельзя не вспомнить П. А. Кириллова, А. Я.

Белоногова - они и до сих пор работают в рядах милиции. С большим удовлетворением я вспоминаю и добровольных помощников (всех перечислить просто невозможно). Поскольку в отделении милиции не было автотранспорта, то руководители подразделений стройки выделяли и его. Без помощников-общественников, без личного участия тогдашних руководителей подразделений нашему ПОМу не удалось бы справиться с возникающими каждодневно задачами.

В подтверждение этого хочу рассказать об одном случае. В то далекое время был всего один магазин по соседству с Ангарской экспедицией. И вот в одну из ночей его обворовали. Никаких следов, никаких улик и никаких версий у меня не было, но уборщица магазина сказала, что в ее рабочем валенке за печкой стояла бутылка спирта, припасенная для приготовления лекарства, но она исчезла. Было принято решение: я проеду по всем ближайшим поселкам и уточню, продавался ли где спирт. В результате получил письменное подтверждение, что нигде не продавался. А тем временем мои добровольные помощники выяснили по общежитиям, кто в эту ночь распивал спирт. И, конечно, нашли одного очевидца. При его допросе выяснилось, что обворовали магазин двое, но они уехали в Тюменскую область. Позднее их арестовали, привезли и осудили Богучанским народным судом (пять лет стройплощадка БоГЭС находилась в ведении соседнего района).

В 1979-80 годах отделение стало укомплектовываться новыми кадрами. Так, на должность старшего инспектора УР прибыл из Калмыкии уже имевший опыт оперативной работы лейтенант А. Н. Макашов, который являлся моим штатным заместителем; на должность инспектора ОБХСС - В. И. Логинов, а начальника паспортного стола В. А. Савинова; старшим следователем стал А. Н. Брюханов, а впоследствии Т. Б. Новоселова (Жирова).

Руководство стройки стало выделять нашим сотрудникам квартиры, и потому стали закрепляться кадры рядового состава.

В январе 1983 года Кодинское ПОМ от Богучанского РОВД было передано в Кежемское РОВД, начальником которого был в то время И. С. Белозерский. В январе

1984-го он был переведен в Новосибирское УВД, а вместо него был назначен начальником Кежемского РОВД майор Г. А. Кужлев, окончивший Академию МВД СССР.

Я проработал в милиции до 1984 года в звании майора и вышел на пенсию по заслуге лет и состоянию здоровья. С сотрудниками РОВД встречаемся до сих пор, вспоминаем ушедшие молодые годы, дела и случаи, связанные с работой.

Работа у многих была с частыми командировками, с участием в захватах преступников днем и ночью, с риском для здоровья и жизни. Но были и сотрудники, которые дискредитировали органы милиции и были уволены.

ПОСЛЕ перечисления дат, фамилий и т. д. хочу рассказать два случая из служебной деятельности.

Как-то, по ориентировке МВД СССР, разыскивался бежавший из Ангарлага Иркутской области особо опасный рецидивист Копытов-Витков, который в течение 20 дней жил на острове Сосновик на Ангаре в Кежемском районе, выжидая, когда представитель заготконторы Рожков получит большую сумму, чтобы, убив его, завладеть деньгами и потом добираться до Красноярска. Этот его план станет известен по ходу следствия, а пока он изучал мотор, городил с колхозниками забор и, в ожидании своего жил на острове.

Начальник РОВД Г. Г. Халимулин старшим по проведению захвата преступника назначил младшего лейтенанта А. И. Фроленко, а его помощником - меня. Самолетом мы прибыли в с. Алешкино, переоделись под колхозников.

Заготовителю мы сказали, что якобы председатель колхоза «Ударник» просил взаимобразно круг обручового железа для изготовления бочек. Эти слова слышал и преступник. Рожков посоветовал взять круг около избышек с южной стороны острова, а лодка у нас находилась с северной стороны, поэтому Фроленко мне предложил идти за ним вместе с рецидивистом, а сам остался у лодки, где и было решено задержать преступника.

Чтобы Копытов не обнаружил у меня пистолет «ТТ», я, найдя причины, уговорил его идти впереди. Груз оказался тяжелым, несколько раз пришлось отдыхать, и я не забывал рассказывать байки про колхозные дела. Но как только мы дошли до лодки и преступник вошел в реку, я резко поднял вверх свой конец и круг упал ему на спину. Под грузом и от неожиданности Копытов-Витков упал в воду, тут мы его и скрутили, надели наручники и на лодке доставили в Кежму, а потом самолетом в Красноярск.

Или другой случай.

В 1964 году в районе Чадобец находилась геологическая партия, в которой работал некто Кацура. В один из дней в пьяном угаре он убил начальника партии, опутал его проволокой, пригрузил и опустил в реку. А сам загрузил в лодку вместо продуктов мешок махорки и поплыл в сторону с. Заледеево. Чуть позднее труп всплыл.

Получив задание, мы - я, А. И. Фроленко, В. И. Брюханов - вылетели вертолетом не к месту происшествия, а высадились в районе охотничьих зимовий Арнальда и там схватили преступника, просидев в засаде на комарах и мошке восемь часов, до трех утра. Из-за отсутствия свидетелей преступления позднее мы были на суде и давали показания. Кацуну осудили и приговорили к 10 годам лишения свободы.

За долгие годы службы в милиции было много разных случаев, и совместная работа с А. И. Фроленко позволяла мне набираться ума и опыта по задержанию преступников, т. к. он прошел войну и участвовал в борьбе с бандами.

В ЧЕСТЬ 80-летия милиции России через газету «СП» я искренне поздравляю пенсионеров МВД, а также ныне работающих сотрудников Кежемского РОВД, желаю всем хорошего здоровья, долголетия им и их семьям. Молодым сотрудникам одновременно даю напутствие - выполняйте добросовестно свой служебный долг, несмотря на временные финансовые трудности. Будьте жесткими, но не жестокими к преступникам и правонарушителям, а по отношению к законопослушным гражданам будьте корректными и вежливыми, руководствуясь приказом N 235 от 1969 года МВД СССР «О вежливом, культурном обращении сотрудников милиции с гражданами.

Записал А. ПЕЧЕНКИН, наш внешт. корр. Фото из архива. Таким был П. В. Усольцев в 1982 году.